

ЦЕНА ГАЗЕТЫ.
 СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ на 1875 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ—13 руб. на полгода—7 руб.
ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ приѣтомъ—1/2 коп. за бук., приѣтомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д.

Редакт. и газет. „Кавказъ“ покорѣнше просить г. сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія написанными по возможности разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
 ВЪ ТИПОГРАФІИ въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хатисова, въ Солдатск. протвѣхъ губернскаго правленія.
 ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.
 ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

Въ редакціи газеты „Кавказъ“ принимается подписка на сооруженіе въ г. Владикавказъ памятника штабъ-капитану Лико и рядовому Архипу Осипову. Г. иногородныхъ просить адресовать свои пожертвованія въ г. Тифлисъ, въ редакцію газеты „Кавказъ“, Сололаки, домъ Хатисова.

СОДЕРЖАНІЕ
 Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу. Судебный указатель. Путешествіе Государя Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго по Майкопскому уѣзду, въ сентябрѣ 1875 года. Кавказская лѣтопись. Судебный указатель. Путешествіе Государя Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго по Майкопскому уѣзду, въ сентябрѣ 1875 года.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу.

Октябрь 15-го дня, въ Ливадіи. Назначенъ по Пхоты: 152-го пхотнаго Владикавказскаго полка Капитанъ Чернорудскій—присластомъ 2-го участка Хасавъ-Юртскаго округа, съ зачисленіемъ по Армейской Пхотѣ. Увольняется отъ службы: по домашнимъ обстоятельствамъ: по Личному Корпусу: Кавказскаго Салернаго резервнаго батальона Поручикъ Паевскій, Штабъ-Капитаномъ. Умершихъ исполняютъ въ списковъ: Кубанскаго казачьяго войска, Старшій Членъ войсковаго хозяйственнаго управленія Полковникъ Тромбицкій.

Правительственныя распоряженія.

Первымъ помощникомъ старшаго инспектора Тифлискаго почтоваго управленія, титулярнаго совѣтника Воляскаго и Нахичеванскаго почтмейстера, губернскаго секретаря Гончаренко—одинъ на мѣсто другаго.
 Определены: уволенный въ 1872 году телеграфистъ IV разряда Николай Кришинецъ, согласно прошенію вновь—телеграфистомъ IV разряда по вольному найму на Делижанскую телеграфную станцію, съ 17 октября сего года; изучившею телеграфную службу Василій Яковлевичъ-Поможенко и Александръ Спиридоновичъ—телеграфистами IV разряда по вольному найму: первый на Нухинскую и послѣдній на Эриванскую станцію, съ 20 октября сего года.
 На основаніи 382 ст. учр. суд. уст., Ставропольскій окружный судъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что титулярный совѣтникъ Иванъ Герасимовъ Корейскій—принять въ число присяжныхъ повѣренныхъ по округу Тифлискаго судебнаго палаты.

БАЙРАМЪ И ЛУНА.

(Простой способъ узнавать день рожденія луны за нѣсколько лѣтъ впередъ или назадъ).
 Каждый изъ уроженцевъ Кавказа и вообще старожилы Кавказскаго края давно понимаютъ татарское слово—байрамъ—на столько, что при случаѣ могутъ объяснить построннему, что слово байрамъ у правоверныхъ означаетъ день праздника. Но и у нихъ, какъ у другихъ народовъ, праздники бываютъ большіе, средней руки и малые. Мы имѣемъ надобность въ подробное описаніе этихъ раздѣльныхъ праздниковъ, потому что читатель лучше кого другаго еще понимаетъ эту вещь, но я избралъ для моего разсказа одинъ лишь татарскій праздникъ, называемый байрамъ—на-байрамъ-улуякъ (праздникъ—праздникъ или паша). Этотъ праздникъ у нихъ считается самымъ важнымъ и празднуется въ теченіи 3-хъ дней послѣ цѣлаго мѣсяца ураза (1) при новолуіи.

Не вездѣ, однако, торжество праздника соблюдается въ одно и то же время. Въ пхотныхъ, напримеръ, мѣстахъ, этотъ праздникъ встрѣчается мусульманами однимъ или двумя днями позднее своихъ единоверцевъ. Причина такого непорядка состоитъ въ томъ, что, если туманный день не позволяетъ правовернымъ собственными глазами видѣть новую луну, разрывающую разговѣнье, то самолично разрѣшить праздникъ считается большимъ преступленіемъ.
 Чтобы дать понятіе читателю о томъ, какимъ образомъ этотъ народъ ухитряется праздновать свой большой байрамъ въ одинъ и тотъ же день, я прошу разрѣшенія яв-

(1) Ураза—это постъ, неизмѣнный ничего общаго съ нашимъ постомъ. Ураза ихъ заключается въ томъ, что правоверные въ теченіи мѣсяца (отъ луны до луны) цѣлые дни ничего не ѣдятъ, не пьютъ и не курятъ табаку, а разрѣшаютъ себя всѣ эти удовольствія только ночью, послѣ усердной молитвы.

По опредѣленіямъ общаго собранія отдѣльнаго Бакинскаго окружнаго суда 18, 25 сентября и 9 октября 1875 года выданы: кандидату правъ Московскаго университета Егору Хатисову, уполномоченному по судебнымъ дѣламъ, казану управленія государственныхъ имуществами въ Бакинскою губернію, надворному совѣтнику Льву Висляеву и отставному канцелярскому служителю Ивану Федорову, пять свидѣтельствъ на право быть повѣренными по судебнымъ дѣламъ, первымъ двумъ въ Бакинскомъ окружномъ судѣ въ качествѣ первой общаго судебной инстанціи и въ мировыхъ судебныхъ установленіяхъ, а послѣднему только въ мировыхъ судебныхъ установленіяхъ Бакинскаго судебного округа.

Судебный указатель:

дѣламъ, назначенъ въ слуш. въ Тифл. суд. пал., по уѣд. дѣлу, на 1 ноября.
 Дѣло по апелляціи. отъ. подсуд. Али-Алиеръ-Далакъ-Али-оглы на пригов. Тифлис. окруж. суда, по обвин. его въ убійствѣ брата своего Усеина; дѣло по апелляціи. отъ. подсуд. Мах. Робандие и Вас. Купра-шв. на пригов. Кутаис. окруж. суда, по обвин. ихъ въ разбоѣ. На 4 ноября: дѣло по апелляціи. отъ. подсуд. Я. Ходжаева на приговоръ Бакинск. окруж. суда, по обвин. его въ кражѣ со взломомъ; дѣло по апелляціи. отъ. подсуд. Арт. Требушниковъ на пригов. Ставропольск. окруж. суда по обвин. его въ кражѣ; дѣло по апелляціи. отъ. подсуд. Авд. Попова на пригов. Ставропольск. окруж. суда, по обвин. его въ кражѣ.

дѣламъ, назнач. къ слуш. въ Тифл. окр. судѣ, во времени. уѣд. отъ. въ г. Тельавѣ.
 На 3-е ноября: о Степ. Зуро-шв., Омалко-шв., Гвнсо-шв., обвиняемъ въ кражахъ. На 4-е ноября: объ Ага-Киши-Казутъ-оглы, обвиняемъ въ поранен. Ира-Кули-Мамедъ-Таги-оглы. На 5-е ноября: о Мах. Михайловъ и Агае. Константиновъ, обвин. въ убійствѣ Дмит. Константиновъ, о Дошанъ Амиръ-оглы, Усейвъ-Намазъ-оглы, Аславъ-Асанъ-оглы и Амазъ-Наврузъ-оглы, обвин. въ похищ. денегъ у Юсева Аристовна и Сандро Тарханова.

По случаю поврежденія полотна Ростово-Владикавказскаго желѣзнаго дороги, происшедшаго 24, 25 и 26 сего октября, почты россійскія во Владикавказъ и кавказскія въ Ростовъ пришли несвоевременно, хотя и въ цѣлости. Въ виду сказанныхъ поврежденій пути, а также и почтовыхъ вагоновъ, можетъ еще, до исправленія ихъ, произойти нѣкоторое промедленіе въ ходѣ почты.
 О чемъ управленіе Кавказскаго почтоваго округа объявляетъ для свѣдѣній.

Главное Управленіе Общества поощренія о раненыхъ и больныхъ воинахъ проситъ окружныя и мѣстныя управленія Общества объ открытіи у себя подписокъ на добровольныя пожертвованія въ пользу раненыхъ и больныхъ жертвъ возстанія въ Герцеговинѣ и въ Босніи.

столько уклониться отъ цѣли моего разсказа и описать оригинальнымъ способомъ ихъ путешествія за луною, какъ это дѣлается въ горахъ Дагестана.

Къ концу ураза, общество какого нибудь селенія избираетъ изъ своей среды двухъ или трехъ надежныхъ человѣкъ и снабжаетъ ихъ винтовками, пороховъ и продовольствіемъ. Въ назначенный день эти избранные отправляются на ближайшія высоты горъ, оконечности коихъ, по ихъ предположенію, находится выше окружающаго тумана или облаковъ, и выжидаютъ тамъ сумерекъ. Если въ этотъ день покажется новая луна, то на вершѣ стоющій посланникъ стрѣляетъ изъ своей винтовки до-тѣхъ-поръ, пока не услышитъ отъ другаго выстрѣла отъ другаго такого-же субъекта, отстоящаго отъ него на ружейный выстрѣлъ, а сей послѣдній также продолжаетъ свою салютацию, пока не получитъ отвѣтъ отъ слѣдующаго товарища, находящагося съ винтовкой ближе къ селенію и такъ далѣе.

Когда въ селеніи услышатъ эту салютную, поднимается калмагалъ (2). Молодежь спрѣдлается изъ ружей; двѣ разнородныя кистри ради алюминіи; старики свѣщаютъ въ мечетъ совершить благодарственную молитву, а женщины принимаются за стиральню съ усердіемъ, не уступающимъ русскимъ хозяйкамъ въ предъ-пасхальные дни. Затѣмъ, когда возвратятся избранные на рекогносцировку за луною, ихъ приводятъ къ присягѣ, для засвидѣтельствованія передъ Кораномъ о томъ, что все эта суетня поднята не напрасно, и что они действительно видѣли новую луну; послѣ чего имъ дарятъ деньги, барановъ и разныя вещи. Въ тоже самое время родственники съѣздахъ деревне съѣзжаютъ коней и стремятъ летать разсказать своимъ, что они видѣли луну и что съ этой ночи разрѣшаютъ байрамъ.
 Но не всегда бываетъ такъ, чтобы по-

(2) Калмагалъ—это общепринятое выраженіе на Кавказѣ, равносильное русскому—спрашай, или полный безпорядокъ.
 Мнѣніе автора.

Кавказское окружное управленіе Общества обращается къ кавказскому населенію, прося оказать послѣднюю помощь въ пользу жертвъ возстанія въ Герцеговинѣ и въ Босніи. Пожертвованія принимаются въ Тифлисѣ, назначаемъ Кавказскаго оружнаго управленія Общества, Петромъ Федоровичемъ Рербергомъ, и въ мѣстныхъ управленіяхъ Общества: въ г. Ставропольѣ, Владикавказѣ, Теміръ-Ханъ-Шурвѣ, Сухумѣ и Эриванѣ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Путешествіе Государя Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго по Майкопскому уѣзду, въ сентябрѣ 1875 года.

Телеграмма о высадкѣ Его Высочества у порта Вельямновскаго, на 17-е сентября утромъ, и о прибытіи въ тотъ-же день, на ночлегъ, въ станицу Хаджыинскую, по вновь разработываемой Майкопско-Туапсинской дорогѣ, полученна начальникомъ Кубанской области 9 сентября. Безпрерывные дожди, шедшіе въ области, въ особенности въ нагорной полосѣ ея, въ теченіи нынѣшняго года, преимущественно въ последнее время, предвѣщали большія неудобства и едва преодолимая затрудненія столь расторопному путешествію Августѣйшаго Намѣстника. Вновь устроенное, но еще не укрѣпленное и не шоссированное полато Майкопско-Туапсинскій дороги, между портомъ Вельямновскимъ и постомъ Навагинскимъ, на протяженіи почти 60 верстъ, было во многихъ мѣстахъ размыто продолжительными ливнями. Рѣки Туапсе, Азеншшъ, Пшишъ, Пшеха и Вѣлая страшно вздулись, и такъ какъ черезъ эти рѣки переходить путь къ Майкопу, а между тѣмъ мостовъ еще не устроено, вагоны-же на Пшехѣ и Вѣлой были полноводнѣе снесены, то явилось немалое опасеніе, что Его Высочество, по высадкѣ въ портъ Вельямновскомъ, встрѣтитъ непреодолимые естественныя препятствія къ продолженію пути; но само Провидіе поворотнѣе послало Августѣйшима Путешественника. Еще 13-го сентября лилъ цѣлый день сильный дождь, но онъ былъ уже послѣдній; на утро показалось солнце во всемъ блескѣ, и 14, 15 и 16 сентября были великолѣпны. Рѣки по измѣнчивому характеру своему, по прекращеніи дождей, вдругъ начали спадать, и 17-го сентября уже не представляли ни малѣйшаго препятствія къ переходу въ бродѣ Густой туманъ, покрывавшій съ ранняго утра сего числа Кавказскій хребтъ, у подножія котораго, на берегу рѣки Азеншшъ, расположено селеніе Елисаветпольское, временная штабъ-квартира 2-й рабочей брига-

даныя, при удобномъ случаѣ, я спросилъ князя, какимъ образомъ онъ за нѣсколько дней впередъ угадалъ состояніе погоды.
 — «Это, видите-ли, отъвѣтъ опъ—я угадалъ почти на-обумъ, полагая, что чрезъ три дня послѣ рожденія луны установится погода».

— Я пожалъ плечами въ знакъ недоумѣнія и хотѣлъ было уже отойти отъ него, но вмѣсто этого движенія какъ-то невольно спросилъ его: неужели у него достаетъ терпѣнія свѣдѣть за измѣненіями вѣтровъ луны?
 — «Зачѣмъ я буду свѣдѣть за луною, когда это можно дѣлать во всякое время экстроптомъ. Вы, пожалуй, не повѣрите, что ничуть не задумываясь, я могу угадать за нѣсколько лѣтъ впередъ, когда, въ какомъ мѣсяцѣ народится луна».

— Ого! Вы шутите, князь.
 — Нѣтъ, не шучу. Вамъ, пожалуй, и во снѣ не приснится того, что у насъ въ Грузіи каждый ребенокъ знаетъ какъ пять своихъ пальцевъ. У насъ каждый человѣкъ можетъ скоро высчитать рожденіе луны каждаго мѣсяца любого года вѣрнѣе всякаго календаря».
 — Браво князь; вы, однако, не на шутку интересуете меня, и если вамъ...
 — Слышите одолженіе, перебилъ онъ меня, угадывая мою просьбу. Не знаю только, съумѣю-ли я объяснить это вамъ и поймете-ли вы меня?
 — О! Не безпокойтесь; а что касается математическихъ вычисленій, то...
 — Какая тутъ математика, ради Бога; и намъ русскимъ языкомъ говорю, что у насъ въ Грузіи каждый ребенокъ, даже неграмотный, безъ всякой математики, съумѣетъ высчитать это по пальцамъ».
 Хорошо, хорошо; я, говоря кудрявымъ жаргомъ, прикусываю языкъ и открываю уши.
 — Ну, какимъ образомъ я вамъ объясню, затруднился князь. Впрочемъ, продолжалъ онъ, начинаю хотѣть и съ конца, конецъ все-таки будетъ казаться началомъ. Вотъ вы-

ды и постоянное мѣсто расположенія мѣстной этапной команды,—въ 9-ти часамъ по-всѣмъ разбѣлся, и чудная здѣшняя природа выказалась во всей своей красотѣ. Малочисленные обитатели этого мѣстечка и расположенный въ немъ военный части приготовились радостно встрѣтить своего Главнокомандующаго. Здѣсь-же ожидалъ прибытія Его Высочества г. начальникъ Кубанской области; увѣднъ-же начальникъ выѣхалъ на встрѣчу на перевалѣ Челепинскій, границу своего уѣзда. Къ полудню, Его Высочество изволилъ вѣхъ на высшій пунктъ перевала. Принявъ почетный рапортъ отъ уѣздаго начальника, при чемъ удостоилъ его милостивыми словами Своего првѣтствія, и разспрашивая его о дѣствіяхъ шайки разбойниковъ изъ бѣглыхъ горцевъ, милостиво выслушалъ докладъ, что изъ 10 человекъ этой шайки двое убиты, одинъ тяжело раненъ, 4 арестованы и только трое не представлены въ руки правосудія, вслѣдствіе предполагаемаго перехода ихъ въ Абхазію. Его Высочество выразилъ одобреніе и надежду, что и остальные, укрывающіеся въ горныхъ тупицахъ разбойники, будутъ истреблены въ скоромъ времени. 9-ти-верстное разстояніе отъ Гойтхскаго перевала до селенія Елисаветпольскаго, Его Высочество, изволилъ прослѣдовать, по великолѣпной шоссированной дорогѣ, съ небольшимъ въ полчаса. Встрѣченный у фронта выстроенной на площадкѣ мѣстной команды, начальникомъ Кубанской области, и по принятіи отъ него рапорта, Его Высочество изволилъ осматривать помѣщенія мѣстной команды и 2-й рабочей бригады, и затѣмъ удостоилъ милостиво принять завтракъ отъ командира бригады, полковника Арцишевскаго. Въ 3 часу по полудни, Его Высочество изволилъ вѣхъ въ станицу Хаджыинскую, обращая по пути вниманіе на всѣ подробности сооруженій этой вновь проводимой важной дороги. На мѣстѣ перемыкъ дощадъ, на постояломъ дворѣ, принадлежатемъ полковнику Арцишевскому, Его Высочество изволилъ осматривать помѣщеніе этого двора, назначенное для пріема проезжающихъ по этой, еще ненастроенной дорогѣ. Въ станицу Хаджыинскую, встрѣченный восторженными восклицаніями населенія, Его Высочество прибылъ около 5 часовъ по полудни, гдѣ помѣстился въ войсковомъ домѣ, занимаемомъ командиромъ Екатеринодарскаго коннаго полка, полковникомъ Косицкимъ, который былъ удостоенъ счастья предложить въ этотъ день обѣдъ Августѣйшему Гоетю.

Въ 8 часовъ утра, Государь Великій Князь, отлучивъ краткое молебствіе въ станичной церкви, выѣхалъ въ станицу Апшеронскую, куда прибылъ около 1/2 10. Осмотрѣвъ роту 2 рабочей бригады, расположенную близъ станицы, Его Высочество

дѣтели: прежде чѣмъ узнать главные условія вычисленія рожденія луны, надо запомнить, что по нашему счету лунный мѣсяць равняется 30 днямъ; потомъ надо запомнить, что каждый годъ имѣетъ свое собственное число, способствующее къ правильному вычисленію рожденія луны и, наконецъ, вотъ вамъ главные условія, необходимыя знать при этомъ».

— «Ежегодно, начинаю съ 1 января, къ остатку дней прошлаго года прибавлять число 11».
 — «При счетѣ мѣсяцевъ, каждый мѣсяць брать за единицу, сложенную съ другими мѣсяцами (единицами) даннаго года».
 — «Къ всякому вычисленію прибавлять число 2, означающее: начало (1) и конецъ (1)».
 — «Если остатка дней отъ прошлаго года не будетъ, то даннымъ числомъ считать все-таки 11».
 — «Позвольте, князь! Я тутъ рѣшительно ничего не понимаю».
 — «А если вы будете перебивать меня, тогда вовсе ничего не поймете».
 — Надо-же, наконецъ, объяснить, что все это значитъ, не выдержалъ я.—«Помилуйте, вы сказали, что эта наука такъ легка, что дается всякому ребенку, а между тѣмъ наговорили такихъ чудовищъ, что хоть вошь, да и совѣтуясь съ оракуломъ».
 — Какъ хотите, отвѣтилъ князь, и пошлѣ въ свою палату, чтобы закурить папиросу».
 — «Постойте князь, закричалъ я ему; вы ужасно не деликатны: заинтересовали меня, да и ударили!»
 — «А вы ужасно горячи и нетерпѣливы. Вѣрите мнѣ, замѣтилъ онъ покровительственнымъ тономъ, что если вы всегда будете такъ нетерпѣливы и горячи, то испортите свой характеръ, чего мнѣ вовсе не хотѣлось-бы видѣть; а чтобы наказать васъ за это на первое время, пойдете ко мнѣ въ палату пить чай; тамъ, быть можетъ, вы скромнѣе будете себя держать».

Въ 8 часовъ утра, Государь Великій Князь, отлучивъ краткое молебствіе въ станичной церкви, выѣхалъ въ станицу Апшеронскую, куда прибылъ около 1/2 10. Осмотрѣвъ роту 2 рабочей бригады, расположенную близъ станицы, Его Высочество

